ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΜΕΤΟΧΩΝ ΜΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ  ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

1. Η φορολόγηση της μεταβίβαση μετοχών μη εισηγμένων στο Χ.Α.Α. αιτία πώλησης ορίζεται από τις διατάξεις της παρ. 2 τουάρθρου 13 του Κ.Φ.Ε. (Ν.2238/1994).
 
1.1 Με το Ν.4110/2013 αντικαταστάθηκε η παρ. 2 του άρθρου 13 του Κ.Φ.Ε. και εισήχθη συντελεστής φορολόγησης 20% επί της προκύπτουσας“υπεραξίας”, αντί της φορολόγησης με συντελεστή 5% επί της “πραγματικής αξίας” που προβλέπονταν με την προ του Ν.4110/2013 διάταξη.
Η φορολόγηση με συντελεστή 20% επί του ποσού της υπεραξίας σύμφωνα με την περιπτ. δ’ της παρ. 1 του άρθρου 28 του Ν.4110/2013 θα είχε ισχύ για κέρδη από πωλήσεις μετοχών οι οποίες αποκτώνται από 1/7/2013 και μετά. Η διάταξη αυτή όμως περί χρόνου έναρξης ισχύος (δηλ. αυτή της περιπτ. δ’ της παρ. 1 του άρθρου 28) καταργήθηκε εν συνεχεία με την περιπτ. γ’ της παρ. 7 του άρθρου 74 του Ν.4172/2013.
Στο ερώτημα «πως φορολογείται η πώληση μετοχών μη εισηγμένων στο Χ.Α.Α. … σήμερα», νομίζω ότι η απάντηση δίδεται με το εγγρ. 1159820/18-10-2013 το οποίο αμέσως παρατίθεται :
εγγρ. 1159820/18-10-2013
«Φορολογική μεταχείριση της υπεραξίας που προκύπτει από τη μεταβίβαση μετοχών εισηγμένων και μη
1. Με τις διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 72 του Ν.4172/2013 ορίζεται μεταξύ άλλων, ότι η υπεραξία που προκύπτει από μεταβιβάσεις μετοχών, εισηγμένων και μη, που θα πραγματοποιηθούν από την 1/1/2014 και μετά υπόκειται σε φόρο, σύμφωνα με τις παρ. 1 έως και 5 του άρθρου 42 του ίδιου νόμου, ανεξάρτητα από το χρόνο κτήσης των μετοχών.
2. Όσον αφορά τις μεταβιβάσεις μετοχών που θα πραγματοποιηθούν μέχρι και τις 31/12/2013, εξακολουθούν να έχουν εφαρμογή οι διατάξεις των παρ. 1και 2 του άρθρου 38 του Ν.2238/1994 και της παρ. 2 του άρθρου 13 του Ν.2238/1994, ήτοι τα κέρδη από την πώληση μετοχών εισηγμένων στο Χ.Α. σε τιμή ανώτερη της τιμής απόκτησής τους απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος, ενώ κατά τη μεταβίβαση μετοχών ημεδαπών ανωνύμων εταιριών μη εισηγμένων στο Χ.Α η πραγματική αξία πώλησης αυτών φορολογείται αυτοτελώς με συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%).
3. Μετά την έκδοση της παρούσας ανακαλείται η Δ12Β 1118717 ΕΞ2013/25-7-2013 διαταγή».
 
1.2 Συνεπώς, εφόσον σήμερα πραγματοποιηθεί μεταβίβαση μετοχών μη εισηγμένων στο Χ.Α.Α. ο τρόπος φορολόγησης ορίζεται από τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρο 13 του Κ.Φ.Ε. ως ίσχυαν προ του Ν.4110/2013, και οι οποίες αμέσως παρατίθενται :
Ν.2238/1994, άρθρο 13 παρ. 2
«2. Φορολογείται αυτοτελώς με συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) η πραγματική αξία πώλησης μετοχών ημεδαπών ανωνύμων εταιρειών μη εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αθηνών, οι οποίες μεταβιβάζονται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ημεδαπά ή αλλοδαπά.
Για τον προσδιορισμό της πραγματικής αξίας των μετοχών για την επιβολή του φόρου πέντε τοις εκατό (5%) λαμβάνεται υπόψη και η κατώτατη πραγματική αξία των μετοχών που μεταβιβάζονται, η οποία εξευρίσκεται ως ακολούθως:
α) Τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας, που εμφανίζονται στον τελευταίο πριν από τη μεταβίβαση επίσημο ισολογισμό και όπως αυτά διαμορφώνονται μετά από αύξηση ή μείωση που έχει πραγματοποιηθεί μέχρι και την προηγούμενη ημέρα της μεταβίβασης, προσαυξάνονται με την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων των πέντε (5) τελευταίων διαχειριστικών περιόδων πριν από τη μεταβίβαση. Στο αποτέλεσμα που προκύπτει προστίθεται και η υφιστάμενη διαφορά μεταξύ της αξίας των ακινήτων της εταιρείας, όπως αυτή προσδιορίζεται κατά το χρόνο της μεταβίβασης στη φορολογία μεταβίβασης ακινήτων και της εμφανιζόμενης στα βιβλία αξίας κτήσης αυτών, αν η δεύτερη είναι μικρότερη της πρώτης. Το ποσό που προκύπτει σύμφωνα με τα πιο πάνω, διαιρούμενο δια του αριθμού των υφιστάμενων κατά το χρόνο μεταβίβασης μετοχών, αντιπροσωπεύει την ελάχιστη πραγματική αξία της κάθε μετοχής, η οποία λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό της αξίας των μετοχών που μεταβιβάζονται.
β) Ως απόδοση ιδίων κεφαλαίων λαμβάνεται ο λόγος του μέσου όρου των ολικών αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης (προ φόρων) των πέντε (5) τελευταίων, πριν από τη μεταβίβαση, ισολογισμών και του μέσου όρου των ιδίων κεφαλαίων της ίδιας χρονικής περιόδου. Σε περίπτωση που νόμιμα έχουν καταρτισθεί λιγότεροι από πέντε (5) ισολογισμοί, λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία των ισολογισμών αυτών. Αν το άθροισμα των ολικών αποτελεσμάτων είναι αρνητικό, δεν λαμβάνεται υπόψη καμία απόδοση.
γ) Όταν η εταιρεία της οποίας μεταβιβάζονται οι μετοχές έχει προέλθει από μετατροπή ή συγχώνευση άλλων ανωνύμων εταιρειών ή άλλων μορφών επιχειρήσεων και η μεταβίβαση λαμβάνει χώρα πριν από τη σύνταξη τριών ισολογισμών, λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία της προηγούμενης περίπτωσης, που προκύπτουν και από τους ισολογισμούς των επιχειρήσεων που έχουν μετασχηματισθεί, εφόσον τηρούσαν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, ώστε να λαμβάνονται υπόψη στοιχεία τριών ισολογισμών συνολικά.
δ) Σε περίπτωση που από το συμβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό συμφωνητικό προκύπτει ως πραγματική αξία μεταβίβασης μετοχών μεγαλύτερη αυτής που προκύπτει, σύμφωνα με τις διατάξεις των υποπεριπτώσεων α΄ έως γ΄ της παρούσας παραγράφου, λαμβάνεται υπόψη η συμφωνηθείσα.
Η διάταξη του πρώτου εδαφίου της παραγράφου αυτής εφαρμόζεται και για μεταβιβάσεις μετοχών αλλοδαπών ανωνύμων εταιρειών μη εισηγμένων σε διεθνώς αναγνωρισμένο χρηματιστηριακό θεσμό από ημεδαπά φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Στην περίπτωση αυτή, ο φόρος επιβάλλεται επί της συμφωνηθείσας αξίας πώλησης των μετοχών.
Για την καταβολή του φόρου αυτού και την υποβολή της σχετικής δήλωσης έχουν εφαρμογή τα αναφερόμενα στις διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου.
Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής έχουν εφαρμογή και επί εισφοράς των τίτλων που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, για την κάλυψη του κεφαλαίου νεοϊδρυόμενης, ημεδαπής ή αλλοδαπής εταιρείας ή για την αύξηση του κεφαλαίου υφιστάμενης. Ως πραγματική αξία των μετοχών που εισφέρονται για την κάλυψη ή αύξηση του κεφαλαίου ημεδαπής εταιρείας, λαμβάνεται η αξία η οποία προσδιορίζεται από την Εκτιμητική Επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/1920 .
Όταν δικαιούχοι των εισοδημάτων της παραγράφου αυτής είναι πρόσωπα που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 101, με την καταβολή του πιο πάνω φόρου δεν εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων, αλλά τα κέρδη από τις συναλλαγές αυτές φορολογούνται με τις γενικές διατάξεις.
 
1.3 Για την μεταβίβαση (αιτία πώλησης) σε συγγενή δεν προβλέπεται ιδιαίτερη φορολογική μεταχείριση. Αυτή είχε καταργηθεί με το Ν.3842/2010. Παρατίθεται σχετικά από την ΠΟΛ.1135/4-10-2010
ΠΟΛ.1135/4-10-2010 άρθρο 5 παρ. 3
«…. καταργήθηκε ο μειωμένος συντελεστής φορολογίας (1,2% και 2,4% κατά περίπτωση) που ίσχυε κατά μεταβίβαση από επαχθή αιτία μετοχών μη εισηγμένων στο χρηματιστήριο Αθηνών μεταξύ συγγενών Α’ ή Β’ βαθμού. Επομένως, για μεταβιβάσεις που πραγματοποιούνται, μεταξύ των ανωτέρω προσώπων, από 23/4/2010 και μετά, οφείλεται φόρος με συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) επί της πραγματικής αξίας πώλησης μετοχών μη εισηγμένων στο Χ.Α., όπως αυτή προσδιορίζεται με βάση τα οριζόμενα στην παρ. 2 του άρθρου 13 του Κ.Φ.Ε. ή επί της συμφωνηθείσας, όταν η δεύτερη είναι μεγαλύτερη».
! σημείωση
Δεν επηρεάζει το γεγονός της συνταξιοδότησης του μεταβιβάζοντος
 
1.4 Σε κάθε περίπτωση προσαύξησης περιουσίας υπόψη πάντα οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 48 του Κ.Φ.Ε. ότι :
Ν.2238/1994, άρθρο 48 παρ. 3 (απόσπασμα)
«Σε προσαύξηση περιουσίας που προέρχεται από άγνωστη ή μη διαρκή ή μη σταθερή πηγή ή αιτία, ο φορολογούμενος μπορεί να κληθεί να αποδείξει είτε την πραγματική πηγή ή αιτία προέλευσής της είτε ότι φορολογείται από άλλες διατάξεις είτε ότι απαλλάσσεται από το φόρο με ειδική διάταξη, προκειμένου αυτό να μην φορολογηθεί ως εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων της χρήσης κατά την οποία επήλθε η προσαύξηση».
 
2. Εναλλακτικά, της μεταβίβασης αιτία πώλησης, θα μπορούσε να εξεταστεί η μεταβίβαση αιτία γονικής παροχής.
Η αιτία δωρεάς ή γονικής παροχής κτήση μερίδων Ο.Ε. ή Ε.Ε., μεριδίων Ε.Π.Ε ή μετοχών Α.Ε. είναι αντικείμενο της φορολογίας κεφαλαίου (Ν.2961/2001“Κώδικας Διατάξεων Φορολογίας Κληρονομιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών Προικών και Κερδών από Λαχεία”).
Η αιτία γονικής παροχής μεταβίβαση μερίδων Ο.Ε. ή Ε.Ε., μεριδίων Ε.Π.Ε ή μετοχών Α.Ε. υπόκειται σε φορολόγηση με βάση την κλίμακα του άρθρου 29 του Ν.2961/2001 όπως ισχύει με το Ν.3842/2010, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 44 του ίδιου νόμου (όπως και αυτές ισχύουν με το Ν.3842/2010)
Η κλίμακα αυτή για τα τέκνα (συγγενείς Α’ βαθμού) έχει ως εξής :
	Κλιμάκια      (σε ευρώ)
	Συντελεστής κλιμακίου (%)
	Φόρος κλιμακίου        (σε ευρώ)
	Φορολογητέα περιουσία                (σε ευρώ)
	Φόρος που αναλογεί           (σε ευρώ)

	150.000
	-
	-
	150.000,00
	-

	150.000
	1
	1.500,00
	300.000,00
	1.500,00

	300.000
	5
	15.000,00
	600.000,00
	16.500,00

	Υπερβάλλον
	10
	 
	 
	 


Σημειώνεται ότι στην κτήση αιτία γονικής παροχής, για την επιβολή του φόρου συνυπολογίζονται οι προγενέστερες δωρεές ή γονικές παροχές των γονέων προς τα τέκνα τους (άρθρο 34 εδ. Β’ Ν.2961/2001).
Για τον προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας σχετικά ορίζεται στο άρθρο 12 του Ν.2961/2001. Κατ΄ επιταγή των διατάξεων αυτών κοινοποιήθηκε τρόπος  υπολογισμού της φορολογητέας αξίας με την ΠΟΛ.1055/1-4-2003 
